巧工越千年 匠心通古今 2025年中国民间工艺精品展圆满落幕

本报讯(融媒记者 吕晓婷 王佳 涵) 10月19日,为期10天的 山花烂漫 2025年中国民间工艺精品展 圆 满落幕。

本次展览汇聚了全国各地民间工艺 创作者的近600件作品 ,从乐清首饰龙 300余个绸塑人物的灵动演绎到 生命 之树 雕塑的蓬勃创意 从微雕核桃到巨 幅竹编画再到永康金属雕的细腻传神, 无不令人惊叹。对于本地匠人而言,这 是一次难得的 取经 之旅。与全国顶尖 工艺家交流互动 ,为永康民艺注入了新 鲜的灵感活水 悄然推动着 老手艺 向 新文创 的转型升级。

展览期间 山花奖获奖作者、民艺领 域知名学者、国家级非遗代表性传承人、 工艺二代、文创产业专家等齐聚一堂, 谈技艺、话创新、促合作,为永康民艺发展 提供了思想养分。展厅之外 ,42 项非遗 活态展示与地方展演 ,让民间工艺走出 展柜 融入寻常生活。这场展会让永康 民艺从 实用制造 向 文化创造 迈进, 为本土产业高质量发展注入了新动力。

现场处处可见匠心传承。程氏铜艺 第六代传人、浙江省工艺美术大师程育 全站在作品前,向游客介绍永康铜艺的 技巧和创意设计。另一边 程氏铜艺第 七代传人程颐则在 新生活 新民艺 主 旨交流活动中,分享着 艺二代 对铜雕 品牌化探索。传承不守旧 创新不离根 是他们两代人共同的实践与坚守。

以展促产 以展兴城。作为享誉全 国的五金产业重镇 我市正着力打破 重 工轻文 的刻板印象。展会期间 景区门 票打折、商圈满减等 永康福利大礼包 , 将文化展览与文旅消费紧密相连 形成 良性互动。许多外地游客在欣赏完民艺 精品后,沿着 世界五金精品馆 方岩风 景名胜区 岩下老街 大司巷特色文化 街区 的推荐路线 继续探索永康的城市 底蕴 直接带动了周边文旅消费。

民间工艺的生命力 ,终究要在时代

的土壤上生根开花。正如本次展览总顾 问、中国民协副主席、浙江省民协主席杭 间所言: 2025年中国民间工艺精品展 四展齐开、规模宏大 呈现出 山花烂漫 的气象 ,充分证明民间工艺不是养在温 室的花朵 ,而是如同 山花 开在大众生 活的土壤里,开在新时代的广阔天地里 充满生命力与创新活力。

展会虽已落幕,但匠心并未走远。 那些被点燃的创意火花、被唤醒的文化 自信,已悄然渗入永康的城市肌理,不仅 映照出永康民间工艺的深厚底蕴与当代 活力 ,更搭建起一座让传统与未来对话 的桥梁。山花烂漫之后 终将结出硕果。

摸准 新 需求 做实暖 新 事 我市举行 警网融合 推进暨 哥俩好 服务需求征集座谈

本报讯(融媒记者 郑旭华) 为深入 了解外卖、快递等新就业群体的工作情 况和实际需求 ,优化服务举措 ,近日 ,市 社会治理中心、市公安局等相关部门与 12家外卖、快递企业开展 警网融合 推 进暨 哥俩好 服务需求征集座谈。

与会众人实地参观了西城街道花川 哥俩好 驿站。该驿站区位便利、宽敞 明亮、功能齐全,自8月14日启用以来, 为外卖、快递小哥提供休息、饮水、充电、 网络等暖心服务共计1000余人次 累计 收到外卖骑手、快递小哥报送的道路破 损、消费纠纷、醉酒闹事、治安隐患等信 息50余条,处置率达100%。

座谈会上 相关部门负责人介绍了 哥俩好 驿站、哥俩好 义警队建设初 衷及经验做法。针对外卖、快递行业存 在的案件高发、电诈渗透、涉毒邮包等突 出风险,市公安局相关负责人要求配送 企业做好守法、反诈、预警、实名收寄等 工作。外卖、快递企业负责人提出了 封 闭小区进门难、停车难、包裹丢失处置 难、身心疏导及普法教育少 等问题。相 关部门负责人结合自身职能逐一回应。

外卖骑手、快递小哥等新就业群体 队伍庞大、工作强度高。会议要求各部 门从服务入手,以暖心服务搭建信任桥 梁,以有效引导激发参与热情,实现 被 服务 到 共治理 的转变。要对外卖骑 手、快递小哥等新就业群体有正确认识 与尊重,畅通新就业群体诉求反映渠 道 ,及时回应处置 ,常态长效沟通 ,激活 流动网格 内生动力 ;各镇(街道)要结 合本地实际,盘活利用好党群服务中 心、社区活动室、人大代表联络站、热心 店铺等资源 ,布局多功能新就业群体服 务驿站 ;要强化部门协同 ,联动社会资 源 提升服务质效 探索 随手拍 、线索 奖励、积分兑换等制度,让新就业群体 成为基层治理的 信息员 和 协管员 , 形成服务和治理良性循环,让 暖心站 变成 平安哨。



10月20日,南都路上,银杏泛黄。微风吹过,银杏叶轻轻摇曳,犹如舞者在翩翩起舞,让城市变得更加生动有活力。 融殊记者 杨成栋 摄

第六届 鲁光艺术奖 少儿书画活动颁奖 39名永康少年儿童获奖

本报讯(融媒记者 王昊) 10月18 日下午 ,第六届 鲁光艺术奖 少儿书画 活动颁奖典礼在市图书馆举行。

本次活动由中国书画报社、市委宣 传部、市鲁光艺术促进会联合主办,市文 广旅体局、市教育局、团市委共同协办 , 为全国各地热爱书画的少年儿童搭建了 一个展示才华、交流学习的平台。

鲁光艺术奖 少儿书画活动自创办

以来,以传承和弘扬中华优秀传统文化 为宗旨 推动少年儿童书画艺术的普及 与发展 ,提升孩子们的艺术素养和审美 能力。历经六载耕耘,该活动已成为全 国少儿书画艺术普及的重要品牌,有力 带动了少儿书画教育水平的提升 "赢得 了广大家长和学生的热烈欢迎与社会各 界的广泛好评。

据悉 本次活动共征集到来自全国

各地的少儿书画作品1000余件。参赛 作品题材丰富、构思新颖、风格多样,充 分展现了广大少年儿童积极向上的精神 风貌和对家乡发展的美好祝愿。经过评 审 本次活动评选出一等奖5名、二等奖 10名、三等奖15名及优秀奖70名。值 得一提的是,39名永康少年儿童脱颖而 出 新获各类奖项 充分展现了我市少儿 书画教育的成果。

脚步丈量梦想 共赴阳光之约 百余名 追光者

携手徒步传爱心

本报讯(融媒记者 陈宏宇) 10 月18日 一场以 追光同行 步步生 暖 为主题的大型残健共融徒步活 动在龙川公园举行。由视障人士、 永康追光跑团志愿者以及市残联、 盲协代表组成的百余人 追光 队伍 携手同行4.2公里, 诠释 无畏前行、 彼此照亮 的精神。

8时,活动起点处人头攒动 追光搭档 签到结对环节率先点 燃了现场气氛。每一名视障人士与 跑团志愿者通过一条鲜艳的彩虹 绳紧密相连。

在一声哨响后,徒步活动正式 开始。志愿者潘先生与视障伙伴 陈先生并肩而行。陈先生脸上洋 溢着笑容:虽然看不见,但通过潘 先生的描述 ,我好像在心里画出了 一幅公园的秋景图,这种感觉很奇 妙、很温暖。

抵达终点后 ,活动进入 追光 聚力 分享环节。当刻有 追光行 者 字样的定制奖牌挂上每位参与 者的胸前时,自豪与感动写在每个 人的脸上。

据悉 ,永康追光跑团已举办了 62期此类活动。

练 救 本领 急 时守护

金华市二级红十字应急 救护师资初训班在永开班

本报讯(融媒记者 俞舒梦) 日前,金华市二级红十字应急救护 师资初训班开班仪式在我市举行 来自我市各镇(街道)卫生院、学 校、志愿者组织、养老机构、基层应 急救护基地的49名骨干参加。

此次培训邀请了金华职业技 术大学医学院的一级红十字救护 师担任讲师。在为期5天的课程 中,学员们将学习心肺复苏、创伤 急救、常见急症处理、突发事件应 对等多项课程。同时 ,学员们还将 学习授课方法,以便将标准化急救 技能传播给更多人。

近年来,市红十字会积极开展 应急救护持证培训和普及培训。 2019年至今,我市持有应急救护证 的人数达35924人。